Открытый урок по экономике
по теме
«Безработица и её виды».

7 класс.

                                                                                                           Подготовила:
 Колесникова Лилия Валентиновна

                                                                    учитель экономики  1 категория

Урок  по теме «Безработица и её виды».

Цель урока: создать условия для изучения нового материала о сущности и видах безработицы;  социальная адаптация учащихся к   происходящим изменениям в жизни российского  общества.
Задачи урока: 

Обучающие: формирование умения анализировать, сравнивать, переносить знания в новые ситуации, планировать свою деятельность при построении ответа, выполнении заданий и поисковой деятельности.                              

Развивающие: продолжить формирование интеллектуальных умений – выделять главное, существенное в изучаемом материале, умения сравнивать, анализировать, обосновывать свои ответы; способствовать развитию логического мышления, внимания, памяти, речи, умения вести познавательную деятельность;

Воспитательные: создать условия для положительной мотивации при изучении экономики; воспитывать культуру речи и общения, умение работать в коллективе, умения слушать и активно участвовать в овладении учебным материалом;  содействовать на основе полученных знаний и умений подготовке социально-адаптивной личности, способной выжить в трудных социально-экономических условиях.

Учащиеся должны знать/уметь…

1. Определять категорию безработных

2. Характеризовать безработицу

3. Перечислять виды безработицы

4. Приводить примеры различных видов безработицы.
Планируемый результат:
Личностные УУД:    формирование ответственного отношения к учению, потребности в саморазвитии и самореализации, а также умения стоить жизненные планы с учётом конкретных социально-исторических, политических и экономических условий.
Познавательные УУД:   формирование знаний о сущности и видах безработицы, структурирование знаний, анализ и работа с раздаточным материалом.                              
Регулятивные УУД:  осуществление регулятивных действий самонаблюдения, самоконтроля, самооценки в процессе урока; совместно с другими  учениками или при помощи учителя планировать пути достижения целей.
Коммуникативные УУД: умение работать в группе – устанавливать рабочие отношения, организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками, формирование коммуникативных компетенций в общении и представлении информации.
Тип урока: урок открытия новых знаний.

Форма урока: комбинированная.

Методы обучения: - словесный;

                                  - репродуктивный;

                                  - индуктивно-дедуктивный;

                                  - частично-поисковый.

Формы учебной деятельности:  - индивидуальная;

                                                          - групповая (парная); 

                                                          - фронтальная.

Планируемый результат: расширение знаний учащихся о безработице и её видах, о причинах их возникновения.

План урока.

1. Организационный момент.

2.  Повторение пройденного материала.

     Актуализация знаний учащихся.

3. Этап усвоения новых знаний.

4. Этап закрепления новых знаний.

5. Этап информации учащихся о домашнем задании.

6. Рефлексия. Этап подведения итогов урока.

    Общие выводы.

Раздаточный материал: карточки-задания для групповой работы и индивидуальной работы, тестовые задания.

                                                                 Ход урока.

1. Организационный момент.

     1. Приветствие учителя.

     2. Проверка готовности учащихся и классного кабинета к уроку  (визуально).
 2. Актуализация знаний учащихся к сознательному и активному усвоению знаний.

  -      На прошлом уроке мы рассмотрели структуру населения страны и познакомились с таким малоприятным явлением рыночной экономики, как безработица.

                                                         Давайте вспомним.

1)   Кого относят к населению  страны? – всех граждан данной страны независимо от их пола  и   возраста.

2)    На какие группы экономисты делят всё население страны? – на рабочую силу и             

выбывших   из состава рабочей силы.

3)   Кого относят к рабочей силе? - Всё трудоспособное население страны от 16 лет и до                             

пенсионного возраста.

4)   Кого называют занятыми? – людей, имеющих работу (хотя бы 1 час в день), в том числе   лиц,  временно отсутствующих  по болезни, по уходу за больными, находящихся в отпуске, забастовщиков.

5)   Кого относят к категории безработных? – людей в трудоспособном возрасте, не        

 имеющих работы, активно ищущих её и готовых  приступить к работе немедленно.

6)   Кого относят к категории выбывших из состава рабочей силы? – Это лица                                                                                                                                                                                                                                    трудоспособного  возраста, не имеющие работы и не ищущие её                                                          ( домохозяйки, инвалиды, учащиеся, студенты дневных отделений).

            - Сегодня мы продолжим работу над разделом «Безработица»,                              остановимся на теме «Безработица и её виды».              
         Наша задача:      1) выяснить сущность понятия безработицы;                                                                             2) рассмотреть причины вызывающие её;      3) познакомиться с её видами. 

 Предлагаю в работе использовать следующий план работы:                  
            1. Сущность безработицы.

            2. Виды безработицы:

              - фрикционная;

              - структурная;

              - циклическая;

              - сезонная.

           -  Ребята, как вы думаете, а для чего мы с вами изучаем безработицу?                                   Нужны ли нам эти знания?   – Нужны, т.к. мы должны быть готовы ко всем трудностям взрослой жизни, уметь выживать в сложных социально- экономических условиях рыночной экономики.

3. Изучение нового материала.

1.   -  Что мы понимаем под безработицей?      

Предполагаемый ответ учащихся:     - Термином «безработица» обозначается ситуация в стране, когда в ней есть люди, которые готовы трудится, активно ищут себе работу, но не могут её найти.  

                                         Идёт обсуждение проблемы безработицы.
      Безработица – это зло, это тяжёлое состояние для каждого человека и его семьи.

                                     Последствия безработицы плачевны:

Прежде всего,  человек лишается источника дохода,    происходит снижение жизненного уровня людей, обнищание граждан, превращение их в нищих или бандитов, а также

 - происходит снижение спроса на товары на внутреннем рынке страны, что служит толчком для дальнейшего сокращения занятости,   кроме того, происходит обострение политической ситуации в стране, озлобление людей, лишившихся возможности достойно содержать свою семью, честно зарабатывать деньги.

    Хотя государство обычно выплачивает безработному пособие по безработице, срок его выплаты ограничен, а по размеру оно значительно меньше заработной платы, которую он получал раньше.

      Практически в мире нет ни одной страны, где нет той или иной разновидности безработицы. И Россия – не исключение. 
     Угроза безработицы всегда стоит за плечами любого наёмного работника.

От неё никто не может быть застрахован. И мы должны представлять: откуда она возникает, сколь длительной она может быть и как с ней можно бороться.

    Существуют различные виды безработицы, каждый из которых порождается своими причинами.

Экономисты различают 4 их вида:   - фрикционную;

                                                              - структурную;

                                                              - циклическую;

                                                              - сезонную.

 2. Организация работы с текстом.     - Ребята, я предлагаю вам самостоятельно познакомиться с новым учебным материалом о видах безработицы и причинах её возникновения.            Учащиеся самостоятельно знакомятся с новым материалом.

      -У вас на столах лежат инструктивные карты. Посмотрите их. Работать мы будем по группам.   Каждая группа получает своё задание.  (Приложение №1)
Класс заранее поделён на группы:

1 группа     изучает фрикционную безработицу;

2 группа     изучает структурную безработицу;

3 группа     изучает циклическую безработицу;

4 группа     изучает сезонную безработицу.

  Учащиеся самостоятельно знакомятся с текстом, отвечают на вопросы к нему, заполняют свою графу в таблице «Виды безработицы» в рабочей тетради на печатной основе на стр. 34.

   -   Давайте обсудим виды безработицы и причины, вызывающие её, 

                 обобщим знания, полученные вами в ходе самостоятельной работы.

По ходу рассмотрения этих вопросов мы будем заполнять таблицу в рабочей тетради на печатной основе на стр. 34.

3. Обсуждение видов безработицы по плану. 

С помощью учителя учащиеся заполняют таблицу на стр. 34 в рабочей тетради на печатной основе.

	Виды безработицы


	Причины

	фрикционная


	в основном, личные - 
поиск  нового места работы (вновь),

переход на другую работу (смена),

переезд (смена места жительства)



	структурная


	изменение структуры производства (одни профессии исчезают, другие – появляются вновь),

модернизация предприятия (или закрытие предприятия)



	циклическая


	экономический спад (кризис),

спад деловой активности в экономике,

инфляция, банкротство и закрытие предприятий



	сезонная


	некоторые виды работ не существуют в определённые периоды времени   (н-р, 
с/х рабочие,  асфальтоукладчики)




4. Беседа.
    - Зная сущность понятия «безработица» и причины её вызывающие, ответьте на вопросы:

1.   Какой вид безработицы нельзя ликвидировать ни при каких условиях?  - фрикционную
2.   Какой вид безработицы является более опасным для человека и для страны?  Объясните своё решение.       -  для страны – циклическая, для человека – структурная.
3.   Какой вид безработицы можно считать экономически благоприятным для страны и почему? -  фрикционную безработицу, т.к. она обычно носит кратковременный характер, она просто неизбежна, т.к. в ней отражается свобода выбора людьми места работы.

4. Закрепление изученного материала.

1.   Определите, к какому типу безработицы относятся следующие безработные.                 На стр.36 в рабочей тетради.

2.   Попробуйте придумать собственные примеры фрикционной, структурной, циклической безработицы.

3.   А сейчас, ребята, давайте проверим, как вы усвоили тему сегодняшнего урока. 

                   1 вариант – выполните тест            2 вариант – подберите соответствие.
 - Теперь давайте проверим, как вы справились с работой. Проведите взаимопроверку.

На доске дан ключ: 1 в  1-в            2 в   1-а                          критерии оценки: на «5»- 5

                                          2-в                    2-в                                                              «4»- 4

                                          3-а                    3-г                                                               «3»-3

                                          4-в                    4-б                                                               «2»-2

                                          5-в                    5-а                                                                         

                   -  Какие затруднения  у вас возникли при выполнении заданий?
5. Этап информации о домашнем задании.
   1)  изучить материал по теме урока;  
   2)  найти информацию  об уровне безработицы в Арзамасском районе, определить   основные причины безработицы в Арзамасском районе и городе Арзамасе;

   3) по желанию  - составить тематический кроссворд.
6. Подведение итогов урока.  Общие выводы. Выставление оценок учащимся.
                И в заключение мне хочется, ребята, вам сказать:

                 Безработица, друзья,

                 Это ведь совсем беда, 

                 Нет работы, нет и денег,

                 А без них ведь никуда.

                 Чтоб без работы не остаться,

                 Нужно очень постараться, 

                 Знания свои копить,

                 Труд любой всегда любить...

                 Помнить мудрость на века

                «Без труда не вынешь рыбку из пруда», 

                 А также...

                «Учение и труд всегда рядом идут».    

                 На этом наш урок окончен. Благодарю всех за работу! Всем спасибо!

Приложение 1.                             

                                             Инструктивная карта № 1.

Цель работы: выяснить особенности фрикционной безработицы.

1. Изучите текст:

         Фрикционная безработица существует даже в странах, переживаю​щих бурный экономический расцвет. Ее причина состоит в том, что работнику, уволенному со своего предприятия или покинувшему его по своей воле, требуется некоторое время для того, чтобы найти новое рабочее место. Оно ведь должно устроить его и по роду деятель​ности, и по уровню оплаты, а нередко и по многим другим критери​ям. Даже если на рынке труда такие места есть, найти их удается обычно не сразу.

     Кроме того, на рынке труда всегда существуют безработные, кото​рые ищут работу в первый раз (молодежь, женщины, вырастившие детей, и др.). Такие «новички» также учитываются при определении уровня фрикционной безработицы.

    Экономическая наука считает фрикционную безработицу явлени​ем нормальным и не вызывающим тревоги (тем более, что она носит обычно кратковременный характер). Более того, фрикционная безра​ботица просто неизбежна в нормально организованной экономике, поскольку в ней отражается свобода выбора людьми места работы.

    Можно выделить несколько основных причин роста уровня фрик​ционной безработицы:

       1) неосведомленность людей о возможностях найти работу по сво​ей специальности и с устраивающим уровнем оплаты в конкретных фирмах.    

       2)  факторы, объективно снижающие мобильность рабочей силы (например, работа в другом городе, где нет жилья.)

       3) особенности национального характера и образа жизни  (люди привыкли жить  в одном  месте и они не хотят переезжать на другое).

2. Ответьте на вопросы: 1) В чём кроются причины фрикционной безработицы?

                                          2) Насколько опасна фрикционная безработица для общества?

                                          3) Можно ли фрикционную безработицу как-то сократить или 
                                              избавиться от  неё полностью? Почему?

3. Заполните в таблице  в рабочей тетради на печатной основе на стр. 34 графу № 1.

	Виды безработицы
	Причины безработицы

	1. фрикционная 
	

	2. структурная
	

	3. циклическая
	

	4. сезонная
	


Фрикционная безработица («фрикция» по латыни – «трение») обычно возникает по личным причинам: если человек только вступает на рынок труда, 

либо решает сменить профессию или место жительства, он какое-то время может оставаться без работы: ответственный выбор и поиски требуют времени.

                                              Инструктивная карта № 2.

Цель работы: выяснить особенности структурной безработицы.

1. Изучите текст: 

     Структурная безработица возникает в стране в результате техниче​ского прогресса, сокращающего спрос на работников одних профессий и увеличивающего спрос на работников других профессий. Иными словами, структурная безработица порождается невозможностью тру​доустройства из-за различий в структуре спроса и предложения рабочей силы на рынках труда разных профессий.

    Такая безработица уже куда болезненнее для людей, чем фрикци​онная. Возникновение структурной безработицы означает, что многим людям придется осваивать новые профессии и неизвестно, будут ли они в дальнейшем получать столько же, сколько получали благодаря сво​ей прежней профессии.

    Но избежать структурной безработицы невозможно. Технический прогресс все время рождает новые товары, технологии и даже целые от​расли (так появились мощные отрасли по производст​ву персональных компьютеров, лазерных дисков и волоконной оптики).

    В результате сильно меняется структура спроса и на рабочую силу, и люди с ненужными более в прежнем объеме профессиями оказываются не у дел, пополняя ряды безработных.

2. Ответьте на вопросы: 1) С чем связана структурная безработица?                                       

                                          2) Можно ли избежать структурной безработицы?

                                          3) Насколько опасна структурная безработица для общества?

3. Заполните в таблице  в рабочей тетради на печатной основе на стр. 34 графу № 2.

	Виды безработицы
	Причины безработицы

	1. фрикционная 
	

	2. структурная
	

	3. циклическая
	

	4. сезонная
	


  Структурная безработица не должна вызывать особой тревоги в стране – но лишь в том случае, если общее число рабочих мест не сильно уступает числу людей, ищущих работы, хотя и имеющих другие специальности. Если же рабочих мест вообще меньше, чем безработных, тогда дело плохо, Это означает, что в стране возникла 3-я самая неприятная форма безработицы – циклическая.

                                             Инструктивная карта № 3

Цель работы: выяснить особенности циклической безработицы.

1. Изучите текст:

     Циклическая безработица возникает в странах, переживающих общий экономический спад (кризис). Иначе говоря, циклическая безработица вызывается спадом деловой активности в экономике страны. Это ведёт к тому, что кризисные явления возникают не на отдельных, а практически на всех товарных рынках. Трудности переживают почти все фирмы страны, они начинают увольнять работников почти одновременно. В итоге общее число свободных рабочих мест в стране оказывается меньше числа безработных. 

    В 90-е годы циклическая безработица нависла и над экономикой России. Причина её - чрезмерное развитие в прошлом отраслей по производству оружия., а также неконкурентоспособность многих видов отечественных товаров по сравнению с импортными. В новой российской экономике предприятия, производящие такую продукцию, оказались ненужными, и над их работниками нависла серьёзная угроза безработицы. 

2. Ответьте на вопросы: 1) В чём  особенности циклической безработицы?

                                          2) Назовите основные причины возникновения циклической безработицы.

3. Заполните в таблице  в рабочей тетради на печатной основе на стр. 34 графу № 3.

	Виды безработицы
	Причины безработицы

	1. фрикционная 
	

	2. структурная
	

	3. циклическая
	

	4. сезонная
	


                                                       Инструктивная карта № 4.
Цель работы: выяснить особенности сезонной безработицы.

1. Изучите текст: 

    Иногда к  категории безработных относят сезонных работников. Они остаются без работы из-за того, что некоторые виды деятельности могут осуществляться только в определённое время года. Наиболее характерным примером являются сельскохозяйственные рабочие, занятые в период уборки урожая, а в остальное время перебивающиеся случайными заработками. Сезонная безработица знакома людям многих профессий, например, всем, кто обслуживает отдыхающих на курортах. Такая незанятость, конечно, порождает определённые проблемы, но в ней нет ничего трагического: придёт новый сезон, и с ним вернётся работа.

2. Ответьте на вопросы: 1) В чём  особенности сезонной безработицы?

                               2) Назовите основные причины возникновения сезонной безработицы.

3. Заполните в таблице  в рабочей тетради на печатной основе на стр. 34 графу № 4.

